



# 佛教的步驟

(行果篇)

念生

一婆婆耳。

又擬彌陀殿一聯云：「聞古德披臆宣言，說萬修萬去，願大眾竭誠精進，取上品上生。」

往年發願日課佛號萬聲，曾擬聯求羅復堪居士寫成，「日課萬聲，減多劫重罪，當前一句，是往生正因。」書法甚佳，因避匪遺在大陸，不知他日是否尙能尋獲？

問：念佛時，雜念起落不停，奈何？答：任他起落不停，只是心不離佛，擬一聯云：「帆利不妨濁浪湧，日高一任亂雲遮。」

淨業行人，戒律精嚴，心不外馳，嘗擬一聯云：「戒香馥郁圍行樹，定水澄清接寶池。」這聯較前聯更進一步，偏重觀想方面，已求于右任院長寫成，作為努力的目標，而實在未能到這程度。若果能戒香定水融會西東，則現生已不離安養，一旦四大分離，像由甲城到乙城一樣，還有什麼生死之相可得呢？

具足衆戒，固是上乘行業，若其不能，必須戒殺斷肉，決定生西日課有兩句話，「未有日啓鸞刀，而能生安養者。」向閱至此，爲之凜然。論其理由，已詳第一節。我佛爲三界導師，四生慈父，食衆生肉，就是不願學佛。甚至謂佛本食肉，無異於說父食子肉，這話應該負怎樣因果責任，不待煩言。人到老時病時，淫盜諸業，不斷自斷。雖這一件事，因老因病而更加增進，這是學人所應早自抉擇的。若顧慮營養問題，儘可乞靈藥物，以現在醫學的進步，種種維他命的發明，素食不缺營養，當然可以辦到。食肉的人，不應再以缺乏營養爲藉口了。

斷除煩惱重增病，趨向真如也是邪。」紅樓夢寫妙玉走火入魔一段，用斷除煩惱趨向真如八字。這樣用典，真是妙到毫顛。但是這兩句話；究竟怎樣講呢？圓覺經云：「居一切時，不起忘念，於諸妄心，亦不息滅。」乃是正當消息。因此擬一聯云：「般般妄想，具百千萬種奇觀，由他去了。歷歷洪名，減八十億劫重罪，在我爲之。」能辨清這聯內他與我的界限，可望達到事一心境界。若理一心則無煩惱可除，無真如可向，取捨歷

記數或定期念佛，每願迅速完畢，試問念佛能往生呢？不能往生呢？若不能往生，是爲天下第一等不要緊的事，大可不作。若能往生，是爲天下第一等要緊的事，大好時光，不作天下第一等要緊的事，還要作什麼事？所以必先有深信切願，然後才有篤行。

有工夫讀書謂之福，有力量行善謂之福，再進一步說：有工夫讀佛教的書，更謂之福，有力量行佛教的善，更謂之福。然終不如說有工夫有力量念佛，才是澈底的福。身在塵網，苦於俗事牽纏，幸而能勾出僅有的時間念佛。而對這僅有的時間，或因他事待理，草率了事，或因淨緣難得，鄭重將事。所耗爲同等時間，草率念佛與鄭重念佛，天淵之別。這個道理，人人都懂，爲什麼草率而不鄭重，則由妄想使然。趙州云：老僧念佛一聲，漱口三日。不是反對念佛，正是鄭重念佛以成其爲無上之福。常人則雜念紛起，草率了事，因而減少其福的成份。等而下之，以讀書行善代念佛，以讀世書，行世善代念佛，其福更少，再等而下之，以有功夫有力量作惡造業爲福，且有以不得遂其作惡造業而咨嗟歎息不可終日的，正是愚癡之至了。

古德謂淨業要訣，不離欣厭二字，欣極樂，厭娑婆，纔有往生之望。今人則多數反對厭世思想，惟不反對救世思想。有所不滿而後厭，亦有所不滿而後救，二者出發點本無不同。今人所謂救世，只是在造業方面，捨此取彼，不是佛教的救世。佛教救世，主要使衆生斷生死輪迴，惟厭之極而後救之切。厭棄娑婆，經趣安養，不違安養，廻入娑婆，是大乘行人

的當然行業。十方苦惱世界，過去皆所受生，未來皆所救度，亦不限於此。

既已專修淨業，對於佛經所說一坐十劫，一念萬年，當然是求之不得的。然每日靜坐念佛，少則一二小時，多則三四小時，較之十劫萬年，不過斯須。尚妄想紛起，希望急速完畢。更何論於十劫萬年的悠久時間？這數小時的妄想，或爲身家，或爲名利，或爲生死，或爲得喪，若十劫萬年，世界不知幾經成毀，人畜不知幾度輪迴，冤親不知幾次酬債，眷屬不知幾番聚散，小者不能不被牽纏，大者安能置之度外？是所謂一坐十劫，一念萬年，雖能爲而不得爲，雖願爲而不暇爲了。

「歡娛嫌夜短，寂寞怨更長。」豈止歡娛寂寞爲然。奔走於功名勢力之場，馳逐於酬酢遊宴之際，直覺頃刻一日，頃刻一月，頃刻一年。若移此少數時間。用在念佛，爐香嫋嫋，燈光遲遲，雖一二小時，無異於一坐十劫，一念萬年。這雖是寂寞使然，而惟在善用其寂寞，「舉世盡從忙裏老，誰人肯向死前休。」不是死前肯休的，不能領受這個境界。

一心念佛，不涉異緣。想要在功課裏屏除雜想，必須先在言行上屏除雜事。舉凡官爵名位配偶兒女田園財貨衣食遊樂等等，若都在馳念沾戀之中，而欲念佛時不作此想，斷不可能。所以蓮池大師有七筆勾詞，先勾去這些雜事，才能勾去這些雜想，行之既久，一心可望。

念佛時妄想稍停，即覺時間緩慢。東坡云：「無事此靜坐，一日如兩日，若活七十年，便是百四十。」這正是可喜的現象。世人好說消遣，處電光石火的時間，尙惟恐其不速，對於時間緩慢，更不願聞。他們常說「不作無益之事，何以遺有涯之生？」生既有涯，何待於遺？有益的事甚多，何必作無益的事？學道的人，正因生之有涯而作有益的事，利用此緩慢時間，從容念佛。世間更無一事，比念佛更重要的。也無一事，比念佛更安適的。念一小時如一日固好，如一月尤好，如一年如一劫更好。在這一日一月一年一劫裏，遊心於十萬億佛土之外，廻旋於七寶行樹八功德水之中，是即同於諸佛神通境界，延促自在，於一剎那頃作無量佛事，能說念佛不是奇妙法門嗎？

黃龍禪師號死心，心豈能死，所死的只是念頭。試問吾人的念頭能死不能？若說能，則已與古德同一鼻孔出氣。若說不能，然則石霜禪師所說休去歇去，休歇比死稍差一間，試問吾人的念頭能休歇不能？若說能，則仍與古德同一鼻孔出氣。若說不能，然則遺教經所說制心一處，無事不辦，雖不休歇，尙可專一，試問吾人的念頭能專一不能？若說能，則仍與古德同一鼻孔出氣。若說不能，則難乎入道了。以上三個境界，第一最了當，也最難，二次之，三又次之。能一則不待二三，也必能二三。能二則不待三，也必能三。能三固不能一二，然可漸近於一二。古人偈云：「少說一句話，多念一句佛，打得念頭死，許汝法身活。這是由三而入。又云：『恰恰用心時，恰恰無心用，無心恰恰用，常用恰恰無。』」會得此意，則一二三更無分別。

佛號歷歷，如一串明珠，當細體認。若明珠在手而視同瓦礫，也就是瓦礫了。然則怎樣體認，曰：憶佛念佛，是心即是三十二相，八十種好，

光明無量，壽命無量，百千萬億陀羅尼門，皆從此出。每一句佛，都能這樣體認，漸有一心之望。

偶在靜中得句云：「不去不來三際斷，大休大歇一心空。」恨未能到此境界，若能則不但一切妄想無從生長，即色身亦失去意義，怎樣到此境界，只有老實念佛。

念佛人作功課時，每願見佛相好，試問正在這時，佛來接引，能撒手便行，毫無留戀嗎？因爲這個緣故，應該對塵世諸事，預先安排，才能脫然無累。但這樣仍落第二義，夢幻浮生，不了即了。好比伶人演戲，正在繪影繪聲，唯妙唯肖，忽然天子下詔，授予一官，脫下戲衣，立刻赴任，臺上鑼鼓，臺下觀眾，都是不值再問的。

修淨業人，能不能往生，不需詢問知識，只自問思想行爲，够得往生否？「所謂誠其意者，毋自欺也。」若不自欺，洞然明白，若自欺則雖大德證明，高僧授記，濟得甚事。

念佛人遭遇逆境，更應痛念三界無安，猶如火宅，急求出離，不可稍緩，因而加緊念佛。所以凡予我以橫逆的，都是大權菩薩，玉我於成，縱不感恩，尚何憤恚可言？

雲棲主張念佛兼參是誰，後人頗有異議，光緒年間，玉峯法師（名古佛來接引，歡喜隨去，毫無留戀。若這樣想得透澈，不由矯飾。則不但名聞利養，恩仇得失，都是空花。即印經造像，參禪說法，無非幻境，不待排遣而自不爲累。）著念佛四大要訣，一爲不貪淨境，二爲不參是誰，三爲不除妄想，四爲不求一心。由這四大要訣來推測，既主張不除妄想，參念佛是誰，即是妄想，又何妨去參呢？有人說：不除妄想，是聽妄想，自起自落，參是誰則是單提一念，所以不同。那末單提一念，有碍於念佛，衆妄交馳，反無碍於念佛，這個道理是很難揣測的。

雲棲的辦法，似由永明四料簡的有禪有淨而來。永明料簡，不見於所著書內。近代來果禪師語錄，述宗誦淨的話，逐句非駁，其駁有禪有淨云：「禪淨兩門，行決定別。參禪要成一團，念佛要成一片。一個團中，若稍有念佛的心，兩心不能成團。一個片中，若稍有參禪之念，早爲兩片。有禪有淨土之法不能行世明也。」來公對於這樣駁語，雖然不作確定解釋，他的看法，似乎也以料簡爲出於僞造。料簡的真偽，姑不具論。禪淨能否雙修，實是一個重大問題。來公是過來人，我們固不應妄持異議，而雲棲也是過來人，爲什麼獨倡雙修呢？我以爲所謂過來人，只是經過一定途程而達到目的。猶如由鄉里到都城，凡已到都城的，都可稱過來人。而乘飛機的，不知火車的情形，乘火車的，不知輪船的情形。來公單提到上，對於禪宗以外的事，或者未暇深究。有人說：大悟之後，安有不知？我以為大悟只是悟澈心源，教理另是一事。來公的反對雙修，猶六祖之反對生

有人說：參禪貴疑，所謂大疑大悟，小疑小悟，不疑不悟。念佛貴信，所謂往生與否，由於信願之有無。疑則不信，信則不疑，怎麼能雙修呢？我說：參禪的疑，是疑惑佛是誰，念佛的信，是信必生淨土，兩種心理並不抵觸。前於第七節舉乘船之喻，一面鼓掉，一面研究，或已到岸而研究未畢，既得見彌陀，何愁不開悟，或研究透澈而尚未到岸，宗門諸祖透關之後，仍願往生西方，如龍舒淨土文所載是也。

念每句佛，隨即參叩是誰，是固一心二用。然念佛之時，妄念不停，一心豈止二用？若除念佛外但究是誰，是易多妄爲一妄也。擬一聯曰：「照顧話頭，一任他識浪奔騰，境風鼓蕩，單提正念，當下是虛空粉碎，大地平沉。」有人批評這付聯語，以佛號爲話頭，只說禪，未說淨。實則我的本意話頭指參是誰，正念指佛號。這且不論，究竟淨與禪怎樣分別？學淨土的只是多一項回向發願，俾與彌陀大願相應。但是蓮池大師說過，回向發願只可於早晚爲之，餘時一心念佛，這也是以佛號爲話頭了。彭二林居士發願文：念念皈依，時時回向，與蓮池大師之意不同。由淨一方面來說，參扣是誰是雜念，由禪一方面說，回向發願也是雜念，用這些雜念，代替了世間法的一切雜念，正是功夫進步處。

又擬一聯云：鐵錢餡，木札羹，嚼出滋味，如意珠，金剛劍，了却纏。見者仍以爲專說參禪，我的本意是兼指禪淨。下聯與其謂之偏於禪，毋寧謂之偏於淨，惟末四字尙未恆心。上聯確是禪淨共同境界，修觀想者除外，長時念佛，與長時參扣是誰不論專修或兼修，都是木札羹，鐵錢餡。妄想不停，即是於無滋味中，強着滋味，不成其爲木札羹鐵錢餡了。惟不強着滋味，而仍能嚼出滋味，才見工夫。蓋在妄想中，佛號與話頭，都不免若明若昧，甚至忘却。故不成爲木札羹，鐵錢餡。若暫停妄想，佛號不斷，話頭常提而感覺無聊，才是木札羹，鐵錢餡。無聊也是妄想之一，妄代多妄。到了雖妄想不起而不覺無聊，就是嚼出滋味了。

日本白隱禪師觀水詩曰：「山下有流水，滾滾無止時，禪心若是，見性壹其遲。」參禪是這樣，念佛是這樣，世間一切學術，都是這樣。孔子觀水，特重其不舍晝夜，意亦在此。孟子解爲盈科後進，乃是另一看法。因此撰一聯云：「白雲梵宇，流水證禪心。」

近年應菩提樹雜誌社之約，撰寫「佛教的步驟」，勉成以上十節。最後統觀全稿，對於步驟二字，頗欠發揮。若認爲一知半解，有助於啓發初學，請於印單行本時，改爲「佛教的輪廓」。以期文題相符。否則視爲秋風敗葉，聽其澌滅可耳。念生附識。

# 法弘中空



各位聽衆！今天的佛教之聲，由南亭法師繼續宣講十善業道經，下面是南亭法師的話，由本台代爲播送：

各位聽衆！十善業道經，過去於十種善業中，已經講過了不殺生，不偷盜的兩種。今天講到丙字下第三科 不邪行

丙字下第三科 不邪行，是人們的行爲，邪者，不正，不正當的行爲叫邪行。不邪行者，就是不做不正當的行爲。

按照十種善業的常規：第三應該是不邪淫。男女之間的性行爲叫做淫。淫，爲繁殖人類必須的行爲，但高下等的動物，和人類有同樣的需要，人類的智能高於動物，假如沒有一個限制，則與禽獸的行爲，有什麼兩樣。古時候的孟夫子曾經說過：「人之所以異於禽獸者幾希！」就是這個道理。所以在人類的社會裡，關於男女的配合問題，在舊時代有禮教的約束，如同姓的男女，不可以結婚，同一血統的男女，更不可以結婚。在女的方面，義不再嫁第二個丈夫；男的則正妻而外，可以有妾，但也得名正言順。

。新時代的現在，則文明國家，皆有婚姻法，男女之間，各各不得重婚，可算得很接近佛法。大智慧的佛陀，洞燭到衆生的生死根源，由於男女之間的姪欲。而佛教最高的目標，是超脫生死。所以制定戒律。出家的沙彌比丘，全斷姪欲；在家信佛的男女，先斷邪淫。依據文明國家的法律，佛陀所制定的戒律，配合上社會道德，那就是除一夫一妻，合法的配偶而外，再與第三者有性行爲，都叫做邪淫。我國舊社會上有兩句格言說：萬惡姪爲首，百善孝爲先。圓覺經上說：一切衆生，皆以姪欲而正性命。由於姪欲爲一切衆生，生生不已的源流，所以凡有血肉之身的衆生，沒有一個女人，不怕威脅不受利誘，無論如何，不事二夫，這就叫做節。在專制政府的時候，遇到這一類的女人，應該傳聖旨，豎牌坊，以爲獎勸。但這都偏於女人的一邊，而且即使女人，不守這個節，也祇是背後受到人的指